



“家站点”的新年万有引力

姚丽萍



新民眼

过了元宵,年就过好了。

本周,在普陀,一个名叫“万有引力”的“家站点”开工。

上海,“全过程人民民主”首提地。2014年起,上海探索人大代表联系群众“家站点”平台,历经十年,迄今全市建成代表之家、代表联络站、代表联系点5757个,基本实现全市范围内每平方公里就有一个联系点。在上海,1.5万名全国、市、区、镇四级人大代表均已编入各个“家站点”,打通代表联系群众的“最后一公里”。

“家站点”,各擅其长,却有一个共同的新年目标——持续将人大制度优势转化为治理效能,打造共建共治共享的社会治理格局,呈现“法治上海”全力推进全过程人民民主的万有引力!

新年开工,普陀区万有引力新业态新

就业群体人大代表联络站,铆足了劲儿。快递小哥、环卫工人、出租车司机,以及千千万万的劳动者,都是美好城市生活的创造者、守护者。其中,新业态新就业群体,无论是快递物流、网约送餐、房屋中介、护工护理、货运驾驶、物业保安,还是家政服务、工地短工、农业临工、保洁环卫……都呈现出——工作机会互联网化、工作时间碎片化、就业契约去劳动关系化、整体流动性强组织程度低。

在普陀,服务好新就业群体,正是“万有引力”的努力方向。今后,“万有引力”聚焦新业态新就业群体的就业意愿、劳动保障、社会福利等“急难愁盼”,发挥人大代表主体作用,整合社会资源,推出就医、技能、亲子等多个实事项目,维护新业态新就业群体合法权益,助力其健康成长。同时,酝酿高质量代表建议和议案,为促进全市新业态新就业群体发展提供实践样本。

“万有引力”的目标,是所有“家站点”的

共同方向。龙年春节,在黄浦老城厢豫园街道,“家站点”嵌入社区治理,让人大代表成为服务群众的“热心人”、示范引领的“带路人”,温暖热闹的景象堪比豫园灯会。节假日里,外来务工家庭的父母依然工作繁忙,无暇照料孩子,怎么办?豫园社区推出“情聚可爱里”自治项目,“家站点”里,黄浦区人大代表高莉莉为小朋友们带来一场老字号点心DIY活动,周旭代表在元宵节送上汤圆祝福,梅守真代表带领学校老师为孩子们提供“爱心助考”志愿服务,毛惠刚代表带领事务所律师为困难学子提供助学帮助,冯渊代表谱曲录制《情聚可爱里之歌》……人大代表以专业优势、丰富资源激发社区自治活力,凝聚起社区治理的万有引力。

十年来,在上海,“家站点”服务内容不断拓展,延伸进楼宇、进园区、进景区、进“两新”组织,大力促进区域经济发展和能级提升;探索“家站点”与党建融合,强化代表的政治引领,确保代表联系群众工作的正确政

治方向。

同时,“固定+流动”“线上+线下”的组织方式,让“家站点”以高效率实现联系零距离、全天候。其中,“固定+流动”扩大联系覆盖面,一些区探索在各个固定点位之间嵌入若干个巡回联系点,甚至在旧改地块建立了“移动代表联络站”。“线上+线下”则提高了联系便捷度,各区推出“网上代表之家”,以数字赋能,打造时时在线的沟通渠道,让代表可以常态化高效密切联系选民。

此外,“家站点”以高质量促运行树品牌、见实效。5757个“家站点”因地制宜,挖掘资源,各显神通、百花齐放,架设为民服务的“连心桥”、当好社情民意的“枢纽站”、担当社会治理的“加油站”。

龙年新春,践行全过程人民民主,“家站点”将不断增强人大代表履职接地气的广度、察民情的深度、聚民智的精度、惠民生的力度,助推区域经济社会发展,凝聚共建共治共享的强大万有引力!

筑梦现代化
共绘新图景

代表委员履职故事

以“庖丁解牛”的硬功夫做好调研

全国政协委员李国华为今年两会精心打磨4份提案

全国两会召开在即,全国政协委员、浦东新区人大常委会副主任李国华一边处理工作事务,一边精心打磨提案,忙得不可开交。即将第7次参加全国两会,作为一位熟门熟路的老委员,他的心情相对平静,但对于每一份提案的精益求精,都能看出他参政议政的热忱未曾改变。

“民族昌盛需要政治祥和,因此,从政治层面而言,两会的召开尤为关键。”这次两会,李国华兼顾国情、社情与民情,准备了4份提案,有他持续关注的细胞产业发展问题,有与民生息息相关的教育问题,还有关于能源与技术发展的深入思考,内容涵盖教

育、医疗、科技等领域。

履职以来,外科医生出身的李国华结合自身工作,提出多份助力上海医药技术发展的高质量提案,引起有关部门高度重视,取得了有效的成果。在参政议政上,李国华延续着外科医生的独特方式。每一份提案的背后,都经过详尽的调研与剖析,“我就像‘庖丁解牛’一样,把事情从头到尾解剖清楚,才会形成提案。”

这一习惯也延伸到李国华的生活观察中。比如,他曾提出“外卖平台亟待加强监管”“建议对996工作制进行监管”等贴近民生的提案,为民发声,引起了广泛的社会反

响,“我是政协委员,也是普通人,既要结合国家战略,也要脚踏实地地考察社会。换句话说,既要阳春白雪,也要下里巴人。”

“全国政协委员是一种身份,我们代表各自的党派参政议政。因此,政治定位尤为重要。”李国华认为,从国家层面而言,政协委员提出的每一件提案与建议,应该兼顾国家的大政方针与实际国情,做到与国家民族同频共振。同时,作为来自上海的全国政协委员,也要立足上海,从专业背景出发,做到“不经调研不提案”。

今年,市委书记陈吉宁在参加市人代会浦东新区代表团审议时指出,经济要挑大

梁,改革要当先锋,民生要作标杆。李国华对此深以为然。他认为,今年两会上,经济将成为大家讨论的热点话题。“老百姓要过上有幸福感、获得感的生活,经济基础至关重要。面对复杂严峻的国际形势,国家要注重经济的高质量发展。”

在李国华眼里,全国两会是一个大舞台。他期待着,能够聆听其他委员的真知灼见,共同为国家未来的发展建言献策,“作为政协委员,要兼具远大的抱负与专业的功底。对国家,对制度,要有满腔热情;为百姓,为民生,要满怀正义感。”

本报见习记者 陈佳琳

灵活就业人员养老保险缴费比例 3月1日起调整为20%

本报讯(记者 鲁哲)记者今天上午从市人力资源和社会保障局获悉,自2024年3月1日起,本市灵活就业人员缴纳职工基本养老保险费的比例从现行的24%调整为20%。

根据国家统一要求,近日,上海市人力资源和社会保障局、国家税务总局上海市税务局联合印发《关于灵活就业人员参加本市

职工基本养老保险有关问题的补充通知》(沪人社规[2024]3号),明确自2024年3月1日起,本市灵活就业人员缴纳职工基本养老保险费的比例从现行的24%调整为20%。此次降低灵活就业人员养老保险缴费比例不影响个人的养老保险待遇,计入养老保险个人账户的比例仍为本人缴费基数8%。

需求提供了坚实保障。

“近几年,上海持续开拓绿电新源头,深度挖掘区内互济和跨省直流通道潜力,不断提升交易频次和灵活性,实现了绿电成交规模的持续扩大。”上海电力交易中心交易部副主任陈春逸说,总成交量突破40亿千瓦时,相当于减少标煤燃烧114万吨,减排二氧化碳168万吨。

在本次交易中,上海首创绿电援疆新模式,依托政府间协议,与新疆达成绿电集中交易14.71亿千瓦时,成交量达2023年新疆送上海总电量的1.8倍。新疆喀什、克拉玛依等地的绿电将源源不断通过吉泉直送送往上海,充分发挥了新疆新能源外送和上海电力接纳优势,实现了两地余缺互补、互利共赢。

40亿千瓦时! 外来清洁电点亮申城

本报讯(记者 杨玉红)上海与宁夏、青海、新疆、山西等地日前达成2024年度省间绿电交易,总成交量突破40亿千瓦时,创历史新高。

本地参与交易的市场主体达数百家,绿电来源覆盖华北、西北等多个省(区),为上海城市发展注入了强大的绿色动能。

上海外向型出口企业众多,近年来绿电需求呈井喷式增长,需从市外多省采购。在本次年度省间绿电市场,上海创新通过多年期+年度、双边+集中竞价相结合的方式,率先与宁夏、甘肃、青海、山西四省(区)开展多年期绿电交易,2024—2026年总绿电交易电量近100亿千瓦时,达成交易数百笔,为满足各类企业未来多年低碳转型要求和绿电购买



苏州河畔又添新公园

经过一年紧张施工,位于干阳路光复西路的半马苏河公园(岸线公园二期)近日向市民开放。它东起真光路桥,西至贸易学院,面积46000平方米。作为普陀区苏州河边又一个城市开放空间,它也是一个儿童友好型公园,通过重塑滨河空间,不仅满足周

边居民休闲运动所需,更将普陀区21公里的苏州河沿线绿地公园串珠成链,形成了一条超长“生态绿道”。

图为专为孩子们准备的沙坑和亲水平台,面积足足有1100平方米

本报记者 张龙 摄影报道